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Niederschrift 
 

über die 23. Sitzung der Gemeindevertretung Wrixum am Donnerstag, dem 24.09.2015, im 
Aufenthaltsraum des Feuerwehrgerätehauses Wrixum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:00 Uhr - 20:20 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Frau Heidi Braun Bürgermeisterin  
Herr Oliver Arfsten   
Herr Markus Berger   
Frau Anja Hansen   
Herr Heiko Hill   
Herr Johngerret Jacobsen   
Herr Claus Petersen 1. stellv. Bürgermeister  
 von der Verwaltung 
Herr Daniel Schenck   
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Gemeindevertreter 
Frau Mirjam Meister   
Herr Hark Olufs 2. stellv. Bürgermeister  
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 21. und 22. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht der Bürgermeisterin 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 8 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 9 .  Erschließung von Baugrundstücken am Dörpwundt 2. BA 

hier: Auftragsvergabe Straßenbau- und Pflasterarbeiten Lütte Straat 
Vorlage: Wri/000077 

 10 .  Verschiedenes 
 
 
 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeisterin Braun begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung, 
die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. Gv Mirjam 
Meister und Gv Hark Olufs fehlen entschuldigt. 
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 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es werden keine Anträge gestellt. 
 
 

 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
  

Bürgermeisterin Braun beantragt die nichtöffentliche Beratung der Tagesordnungspunkte 
11-14. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzelner 
es erforderlich machen, werden die genannten Tagesordnungspunkte nichtöffentlich be-
raten. 
 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 21. und 22. Sitzung (öffentlicher 
Teil) 

  
Es gibt keine Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschriften der 21. und 22. Sit-
zung. Die Niederschriften gelten somit als genehmigt.  
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
 

 6. Bericht der Bürgermeisterin 
  

 Bürgermeisterin Braun berichtet ausführlich aus der letzten Sitzung des Amtsaus-
schusses zum Thema „Erhalt der Geburtenstation“. Ergänzend zur Resolution des 
Amtsausschusses spricht sich die Gemeindevertretung Wrixum ebenfalls für den 
Erhalt der Geburtenstation aus und bittet um Wahrnehmung aller möglichen Mittel, 
um den Erhalt zu ermöglichen. 

 Bürgermeisterin Braun hat inzwischen die Sondergenehmigung für das Fahren 
des Radladers mit beladener Schaufel erhalten.  

 Für den Jahresabschluss 2012 bittet Bürgermeisterin Braun um Terminierung des 
Rechnungsprüfungsausschusses. 

 
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es wird kein Bericht abgegeben. 
 
 

 8. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

Für diesen TOP gibt es keine Wortmeldung. 
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 9. Erschließung von Baugrundstücken am Dörpwundt 2. BA 
hier: Auftragsvergabe Straßenbau- und Pflasterarbeiten Lütte Straat 
Vorlage: Wri/000077 

  
Sachdarstellung mit Begründung: 
 
Für die Baumaßnahme „Erschließung von Baugrundstücken am Dörpwundt (Lütte Straat) 
– Gemeinde Wrixum“ wurde eine beschränkte Ausschreibung gemäß VOB/A zur Vergabe 
von Tief- und Straßenbauarbeiten durchgeführt. Bei den Arbeiten handelt es sich um den 
2. Bauabschnitt, in dem die Verkehrsfläche mit Tiefbordsteinen eingefasst und mit Beton-
pflastersteinen befestigt wird. 
Zum Eröffnungstermin am 04.08.2015 um 14.30 Uhr lagen laut Niederschrift der Verdin-
gungsverhandlung 4 Angebote vor. Nebenangebote waren nicht zugelassen. 
Die Prüfung und Wertung der Angebote erfolgte durch das Bau- und Planungsamt des 
Amtes Föhr-Amrum. 
 
1. Wertungsstufe: Rechnerische Prüfung und Prüfung der Vollständigkeit 
 
Alle Angebote sind rechtzeitig eingegangen und waren ordnungsgemäß verschlossen. 
Sämtliche Angebote sind rechtsgültig unterzeichnet. 
 
Die rechnerische Prüfung ergab keine Rechenfehler. Die Angebotsendsummen nach der 
1. Wertungsstufe stellen sich wie folgt dar: 
 

3 Martin Limbrecht GmbH 47.021,51 € brutto 

1 --- 47.924,24 € brutto 

2 --- 48.712,85 € brutto 

4 --- 51.967,30 € brutto 

 
Prüfung der Eignung der Bieter nach § 16 Abs. 2 VOB/A 
 
Eine Prüfung der Nachweise zur Fachkunde, Zuverlässigkeit und Leistungsfähigkeit ent-
sprechend § 6 VOB/A wurde im Vorwege des Verfahrens mit positivem Ergebnis durch-
geführt. Die entsprechenden Nachweise wurden eingesehen. Die Unternehmen sind als 
zur Durchführung der Baumaßnahme geeignet einzustufen. 
 
Rechnerische, technische und wirtschaftliche Prüfung der Angebote nach § 16 
Abs. 3 VOB/A 
 
Bieter 3: Martin Limbrecht GmbH 
 
I.  Rechnerische Prüfung 
Die rechnerische Prüfung ergab keine Rechenfehler. Es wurden keine Nachlässe, Bedin-
gungen oder Skonti gewährt. 
 
II. Technische Prüfung 
Im Rahmen der Leistungsbeschreibung, wurde die Angabe von Produkten bei bestimm-
ten Positionen gefordert. Alle angebotenen Produkte entsprechen den Anforderungen der 
Leistungsbeschreibung. 
 
III. Wirtschaftliche Prüfung 
Auffälligkeiten bzgl. der Preisbildung sind nicht zu erkennen. 
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Bieter 1: --- 
 
I.  Rechnerische Prüfung 
Die rechnerische Prüfung ergab keine Rechenfehler. Es wurden keine Nachlässe, Bedin-
gungen oder Skonti gewährt. 
 
II. Technische Prüfung 
Im Rahmen der Leistungsbeschreibung, wurde die Angabe von Produkten bei bestimm-
ten Positionen gefordert. Alle angebotenen Produkte entsprechen den Anforderungen der 
Leistungsbeschreibung. 
 
III. Wirtschaftliche Prüfung 
Auffälligkeiten bzgl. der Preisbildung sind nicht zu erkennen. 
 
Bieter 2: --- 
 
I.  Rechnerische Prüfung 
Die rechnerische Prüfung ergab keine Rechenfehler. Es wurden keine Nachlässe, Bedin-
gungen oder Skonti gewährt. 
 
II. Technische Prüfung 
Im Rahmen der Leistungsbeschreibung, wurde die Angabe von Produkten bei bestimm-
ten Positionen gefordert. Alle angebotenen Produkte entsprechen den Anforderungen der 
Leistungsbeschreibung. 
 
III. Wirtschaftliche Prüfung 
Auffälligkeiten bzgl. der Preisbildung sind nicht zu erkennen. 
 
Bieter 4: --- 
 
I.  Rechnerische Prüfung 
Die rechnerische Prüfung ergab keine Rechenfehler. Es wurden keine Nachlässe, Bedin-
gungen oder Skonti gewährt. 
 
II. Technische Prüfung 
Im Rahmen der Leistungsbeschreibung, wurde die Angabe von Produkten bei bestimm-
ten Positionen gefordert. Alle angebotenen Produkte entsprechen den Anforderungen der 
Leistungsbeschreibung. 
 
III. Wirtschaftliche Prüfung 
Auffälligkeiten bzgl. der Preisbildung sind nicht zu erkennen. 
 
Nach Wertung aller Stufen und Berücksichtigung der Nachlässe, ergibt sich folgende 
Rangfolge: 
 

3 Martin Limbrecht GmbH 47.021,51 € brutto 

1 --- 47.924,24 € brutto 

2 --- 48.712,85 € brutto 

4 --- 51.967,30 € brutto 

 
Bei der Beurteilung der Preise sind keine Unstimmigkeiten oder Auffälligkeiten aufgetre-
ten. Es lassen sich aus den verbliebenen Angeboten keine Formen des wettbewerbsbe-
schränkenden Verhaltens erkennen. Die Einheitspreise unterwerfen sich den üblichen 
kalkulatorischen Schwankungen. Hinweise auf Mischkalkulationen lassen sich nicht er-
kennen. 
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Kostenverfolgung  
Die Kosten für die Baumaßnahmen wurden in Höhe von rd. 49.000,00 € im Haushalt der 
Gemeinde Wrixum berücksichtigt. Die Mittel stehen zur Verfügung. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Beschluss: 
 
Unter Berücksichtigung der vorangegangenen Punkte wird vorgeschlagen, den Auftrag 
für die Tief- und Straßenbauarbeiten in der Lütten Straat auf das wirtschaftlichste Angebot 
des Bieters Martin Limbrecht GmbH & Co. KG, Ostermooringer Straße 2, 25899 Nie-
büll zu festen Einheitspreisen und zum Nachweis zu erteilen. Die Auftragssumme bildet 
sich aus den Nettoeinheitspreisen und den Auftragsmengen zu 47.021,51 € brutto. 

Aufgrund der witterungsbedingten Dringlichkeit des geplanten Baubeginns erfolgte 
die Auftragserteilung gemäß § 50 Abs. 3 GO durch eine Eilentscheidung der Bür-
germeisterin. Die Gemeindevertretung Wrixum genehmigt die Eilentscheidung der 
Bürgermeisterin gemäß § 50 Abs. (3) GO. 
 
 

 10. Verschiedenes 
  

 Die Straßenlaterne beim Ohl Dörp 4 ist schief und muss gerichtet werden. 

 Der ausgebesserte Straßenbelag im Karkstieg löst sich ab. 

 Im Kirchweg gibt es bei Starkregen Probleme mit der Entwässerung. Die Bürger-
meisterin wird beauftragt sich mit der Stadt Wyk um eine Lösung zu bemühen. 

 
 
Bürgermeisterin Braun bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 20:20 
Uhr. 

 

 
 
 
 
 
 

Heidi Braun Daniel Schenck 
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